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Przy dzieleniu z uzyciem zwyklych cyfr zawsze
"zblizalismy sie" do wyniku od dolu - iloczyn
czesciowego ilorazu i dzielnika byl zawsze nie wiekszy
niz dzielna. Jesli uzyjemy równiez cyfr uje~nych,
mozemy wynik przyblizac tak od dolu, jak i z góry.
W przykladzie* pierwsze przyblizenie jest 100, co (jak
kazdy zauwazy) jest za duzo; nastepne przyblizenia
(cyfry 2) zmniejszaja jednak wynik.
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Jeszcze o cyfrach ujemnych

Poprzednim razem zaproponowalismy uzywanie, obok
zwyklych cyfr, równiez cyfr ujemnych l, 2, ... , 9. W ten
sposób uzyskalismy moznosc zapisywania liczb na rózne
sposoby, np.1234 = 1000-200+30-,4 = 826.
Dodawalismy za ich pomoca, odejmowali, mnozyli
i dzielili. Dla tych, którym ten pomysl sie spodobal,
mamy dodatkowe uwagi.
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Dzielenie nie musi konczyc sie na "calosciach". Mozemy
(jak dla zwyklych cyfr) dzielic dalej. Otrzymamy
wówczas ulamek dziesietny, w którym moga znów
wystapic cyfry ujemne.My podzielilismy l przez 7.
Proponujemy obejrzenie, czym sie to rózni od
dzielenia l przez 13.
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Dzielenje to "zmniejszanie" róznicy miedzy dzielna
a iloczynem dzielnika i ilorazu czesciowego (najlepiej
do zera). To znaczy staramy sie tak dobrac kolejna cyfre
wyniku, by "zlikwidowac" pierwsza z lewej cyfre dzielnej.
Nie musimy zrobic tego od razu. W przykladzie**
w miejscuA nie zlikwidowalismy od razu tej cyfry,
ale w nastepnym kroku "zrobilismy poprawke". Czasem
taka poprawke trzeba zrobic kilkakrotnie. Mozna tego
uniknac np. zgadujac od razu wlasciwa cyfre.
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Konkurs

Dysponujemy szesciennym klockiem z jednorodnego
drewna i reczna pilka do drewna. W jaki sposób
mozemy wyciac widoczna ponizej bryle (takie 7/8
szescianu) mozliwie"malo przecinajac pozostale czesci
klocka. Dodatkowym ograniczeniem jest warunek,
ze ciac mozemy tylko równolegle do którejs (dowolnej,
moze byc za kazdym razem inna) krawedzi szescianu.
Wygrywa ten, czyj klocek bedzie po cieciu w jednym,
mozliwie jeszcze mocnym kawalku. Nie wolno
pocietego klocka kleic, zbijac itd.

Najlepsze rozwiazania sposród przeslanych
do 15 wrzesnia 1984 roku beda nagrodzone.
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Komety

Komety poruszaja sie dookola Slonca, w polu jego
przyciagania grawitacyjnego, podobnie jak planety.
Tory ich ruchu róznia sie jednak dosc istotnie od torów
planet. Planety kraza po orbitach zblizonych
do okregów, zatem zawsze pozostaja niemal w tej
samej odleglosci od Slonca. Tymczasem komety
poruszaja sie zwykle po orbitach bardzo wydluzonych,
totez mozliwosc zaobserwowania ich ogranicza sie
zwykle do kilku tygodni lub miesiecy, kiedy sa najblizej
Slonca, Kometa staje sie widoczna z Ziemi, gdy
znajdzie sie w odleglosci kilka razy wiekszej niz
odleglosc Ziemia - Slonce. Poczatkowo jest to rozmyty
obiekt, na ogól z jasnym jadrem w czesci centralnej.
W miare zblizania sie do Slonca jasnosc jego wzrasta,
mglista otoczka powieksza sie, az wreszcie dochodzi
do wyrzucenia dlugiego warkocza zawsze odchylonego
od Slonca.

Zanim naprawde zrozumiano, na czym polega
pojawianie sie komet, uwazano je za zwiastuny
nieszczescia. Przestano widziec komety w tak posepnym
swietle dopiero wtedy, gdy Newton objasnil ich ruchy
wykazujac, ze sa one posluszne tym samym prawom
ruchu i kierowane tym samym przyciaganiem
grawitacyjnym co planety.

Nadal jednak nie wyjasnione pozostawalo
zjawisko powstawania warkocza komety. Warkocz ten
to jasna, swietlista smuga rozciagajaca sie od glowy
komety na odleglosci dochodzace kilkudziesieciu
milionów kilometrów. Bardzo charakterystyczna jego
cecha jest to, ze skierowany jest on zawsze od Slonca,
bez wzgledu na to, w jakim miejscu swej orbity znajduje
sie aktualnie kometa.

Dla wyjasnienia tego faktu w 1951 r. astronom

niemiecki L. Birman wysunal hipoteze istnien~a wiatru
slonecznego. Hipoteza ta zostala potwierdzona przez
liczne doswiadczenia i dzis juz mozemy powiedziec,
ze wiatr sloneczny jest strumieniem naladowanych
czastek wyplywajacym w sposób ciagly ze Slonca
w przestrzen miedzyplanetarna. Wiatr ten, a takze
promieniowanie sloneczne, sa powodem uwalniania
czastek gazu i pylu z glowy komety, co prowadzi
do powstania warkocza.

Jadro komety jest prawdopodobnie bryla lodowa wody,
amoniaku i dwutlenku wegla z wmrozonymi czastkami
meteorytowymi i czastkami pylu kosmicznego. Chociaz
wiec komety naleza do rodziny Ukladu Slonecznego,
budowa swa, ksztaltem torów, po jakich poruszaja sie,
istotnie róznia sie od planet.
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